直线相交的启发
问题：平面上的n个点，可以确定几条不同的线段？
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由于每两点确定一条线段，数目与点的位置无关，因此，为了计数方便，可以让这n 个点排在一条直线上，如图1.则以A1为端点的线段共有(n-1)条，以A2为端点的线段共有(n-2)条，…以An-1为端点的线段共有1条，则所有线段的条数为(n-1)+(n-2)+…+2+1=[image: image8.wmf]A1

An
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评注：该问题可以看作从n个点中取2个点(没有先后顺序)的不同的方法数。任取一个点A，则有n-1个选择点的方法与之构成线段，得n(n-1)条线段，注意到每条线段事实上被计数2次，故答案为[image: image2.wmf]2
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1+2+3+…+n=[image: image3.wmf]2

)

1

(

+

n

n

,该式可以作为一个很有用的计数模型使用，以解决一类几何或代数的计数问题，以下举例说明。
1、票数计算
例1.由河源到广州的某一次列车，运行途中停靠的车站依次是：河源一惠州一东莞一广州，那么要为这次列车制作的火车票有
A．3种    B．4种  C．6种    D．12种
解析：将铁路线看着一条直线，各个站点看着直线上的点，这个问题就变成：一条直线上有4个点，共有多少条线段，根据公式可知这次列车制作的火车票有[image: image4.wmf]2
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=6，选C。
评注：本题将实际问题通过几何建模的方式，将其转化为线段计数问题，但要注意建模时要注意模型与实际问题之间的差异，例如：如果将“由河源到广州的某一次列车”这句话改为“运行在河源到广州之间的某一次列车”，答案就不同了，例如： “河源”到“惠州”与从“惠州”到“河源”的车票是不同的。
2、比赛场数
例2．n个球队报名参加单循环赛，共需比赛多少场才能决出胜负？
解析：用单循环制进行比赛，每一个队要和其他所有的队比赛一场，所以在n个球队中，每一队要进行(n-1)场比赛，n个球队就有n(n-1)场比赛，但每场比赛是交锋的，因此，这样计算就把每一场比赛算做了两次，而实际的比赛场数为[image: image5.wmf]2
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场。
3、路线条数
例3．如图2，从A地到C地，可供选择的方案是走水路、走陆路、走空中. 从A地到B地，有2条水路、2条陆路，从B地到C地有3条陆路可供选择，走空中从A地不经B地直接到C地. 则从A地到C地可供选择的方案有（    ）
A、20种   B、8种  C、5种   D、13种
解析：本题的路程体现了几何中“联接”两点的多种情况，这有别于用线段“连结”两点的唯一性。从A地经过B地到C地的过程中，从A地到B地，共有4条路，则有4种不同走法；从B地到C地，有3条路，则有3种不同走法；则共有4×3=12（种）走法.从A地到C地，不经过B地，还有1种走法.因此，从A地到C地可供选择的方案有12+1=13（种）.

4、三角形个数
例5. 图3中有多少个三角形？
解析： 以OA为一边的三角形有△OAB，△OAC，△OAD， △OAE，△OAF共5个；以OB为一边的三角形还有4个(前面已计数过的不再数，下同)，它们是△OBC，△OBD，△OBE， △OBF；以OC为一边的三角形有△OCD，△OCE，△OCF共3个；以OD为一边的三角形有△ODE，△ODF共2个；以OE为一边的三角形有△OEF一个．所以，共有三角形5+4+3+2+1=15(个)．
评注：其实，不同的三角形数目等于线段AF中不同线段的条数．一般地，当原三角形的一条边上有n+1个点(包括两端点)时，它们与另一顶点的连线所构成的三角形总数为n+(n-1)+…+2+1=[image: image6.wmf](1)
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5、角的个数

例5．如图4，图中共有几个角？若图中有ｎ条射线呢？
解析：根据图形，按顺时针方向依次数出以射线OA、OB、OC、OD为始边的所有小于平角的角，以OA为始边的角有∠AOB、∠AOC、∠AOD、∠AOE  4个角，以OB为始边的角有∠BOC、∠BOD、∠BOE3个角，以OC为始边的角有∠COD、∠COE 2个角，以OD为始边的角有∠DOE 1个角，共有1＋2＋3＋4＝10个角．
用类似方法，我们可知，当射线有ｎ条时，共有1＋2＋3＋…＋（n-2）＋（n-1）＝[image: image7.wmf]1
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